

湖南代表团新闻发言人在驻地举行首场新闻发布: 奋力把湖南脱贫攻坚做好讲好 不重数字“算账”, 确保群众“认账”

5月24日中午,十三届全国人大三次会议湖南代表团在驻地举行首场新闻发布活动。受代表团委托,代表团新闻发言人蒋祖焜向人民日报、新华社、中央电视台、法制日报和省内主流媒体记者介绍了湖南决战决胜脱贫攻坚有关情况。

根据大会要求,在十三届全国人大三次会议期间,各代表团设立新闻发言人,主动发布本代表团重要信息。

新闻发布活动现场,蒋祖焜介绍,近年来湖南牢记习近平总书记嘱托,坚决扛起“精准扶贫”首倡地政治责任,脱贫攻坚取得重大进展。2012年至2019年,全省共减少贫困人口747万,6920个贫困村全部脱贫出列、51个贫困县全部脱贫摘帽,贫困发生率从13.43%降至0.36%,贫困县农村居民人均收入年均增长14.6%。在脱贫攻坚成效考核中,已连续两年被认定为完成年度计划、减贫成效显著、综合评价好的省份。

■记者 贺佳 冒藹



湘江鲲鹏生产车间,工人正在组装服务器。受访者供图

注重脱贫质量 探索“湖南样本”

近年来,湖南始终把提高脱贫质量摆在首位,探索创新“湖南样本”。打造全国精准扶贫村级样板——十八洞村,强化五级书记抓扶贫政治责任,建立省领导对口联系贫困县、省级常态化联点督查、三走访三签字等机制;趟出“四跟四走”产业扶贫新路子,累计带动356万贫困人口稳定增收;推出“无抵押、无担保、基准利率”小额信贷新模式,累计放贷229.6亿元;形成劳务协作脱贫工作模式,累计转移就业建档立卡贫困劳动力196.1万人;率先开展“中国社会扶贫网”上线试点,创新开展“户帮户亲帮亲,互助脱贫奔小康”;成功探索“互联网+扶贫监督”,选树了以全国脱贫攻坚模范王新法等为代表的一批脱贫攻坚先进典型。

一手抓疫情防控 一手抓脱贫攻坚

新冠肺炎疫情发生以来,湖南始终咬定如期全面完成脱贫攻坚任务的目标不动摇,统筹推进疫情防控和脱贫攻坚。率先召开全省动员大会,率先建立贫困人口疫情排查“日报告”制度,推动扶贫工作“变身”为抗疫先锋队。着力推进脱贫攻坚挂牌督战和“回头看”,严格“四个不摘”要求,精准解决“两不愁三保障”等突出问题。优先保障扶贫资金投入和贫困户基本民生,优先支持稳岗就业、发展生产和扶贫产品销售,出台涉及贫困户和边缘户的转产转型帮扶方案,开创“芒果扶贫云超市”“湘农荟”等助力解决贫困地区“卖难”问题,努力降低疫情带来的影响。

加强作风建设 识别考察干部

为保障脱贫攻坚有力有序推进,全省纪委监委系统强化扶贫监督执纪,坚持既督又战,组织9086名干部入村入户督查,帮助

解决群众实际困难;坚持监督惠民,开展问题线索动态清零行动,重点攻坚疑难信访问题,确保6月底问题线索基本清零、12月底动态清零;坚持宽严相济,明确“四个严查”,同时精准慎重依规依纪进行问责,保护扶贫干部工作积极性。

全省组织系统扎实开展脱贫攻坚干部考察工作,共抽调269名干部组建64个考察组,深入77个县市区正在开展为期1个半月的考察,将根据考察情况推动各级培养储备一批、发现使用一批、表彰奖励一批、宣传报道一批脱贫攻坚中表现优秀的县、乡、村干部。

讲好脱贫攻坚 展示实践伟力

脱贫攻坚不仅要做得好,而且要讲得好。为此,湖南持续开展主题鲜明、内容鲜活、覆盖广泛的新闻宣传,讲好基层扶贫干部的典型事迹和贫困地区人民群众艰苦奋斗的感人故事,推出“宁心”理论评论文章,精心创作大型史诗歌舞剧《大地颂歌》、电视剧《江山如此多娇》、报告文学《扶贫志》、通俗理论读物《中国减贫的世界贡献》、纪实文学《立此存照——十八洞村精准扶贫实录》等文艺精品,筹办脱贫攻坚大型成就展览,全方位、多角度阐释精准扶贫重要思想的真理力量和实践伟力。

不重数字“算账” 确保群众“认账”

今年是决战决胜脱贫攻坚的收官之年,湖南将坚决贯彻党中央、国务院决策部署,认真落实政府工作报告部署安排,保持不停顿、不大意、不松劲的定力,坚决克服疫情对脱贫攻坚的影响,千方百计帮助贫困户增收补损,一手抓脱贫成果巩固,不重数字“算账”、确保群众“认账”,扎实推进各项工作,全面补齐弱项短板,有效防控涉贫风险,为打赢脱贫攻坚画上圆满句号,向党和人民交上一份优异答卷。

新生活新奋斗·新基建

“湖南造”服务器为IT产业打牢底座 今年全省将组织30个重点项目打造IT产业集群

5月22日,长沙高新区湘江鲲鹏生产车间内,一台台服务器接连下线。按照规划,“湖南造”服务器3年内力争年产50万台、产值100亿元,带动本地化配套产值1000亿元……

作为“新基建”的重要板块,新一代IT产业被寄予厚望。今年,湖南面向新一代IT产业组织实施了比亚迪电子等30个重点项目,助力我省打造有竞争力、影响力的IT制造业产业集群,拉动我省经济增长、提升经济发展质量。

【湘江有鲲鹏】“湖南造”助力数字化转型

在业界,服务器被誉为是支撑互联网各种应用的“幕后英雄”,涉及到存储、计算、安全、负载等功能,也是IT产业不可或缺的底层设备。湘江鲲鹏由拓维信息、湘江智能、新航天路、恒茂高科共同合资成立,主营业务是基于华为鲲鹏处理器研发和生产“湘江鲲鹏”品牌服务器、PC机等产品。

4月28日,湘江鲲鹏首台“湖南造”服务器正式下线,3年内将实现满负荷生产,完成8条生产线建设,力争年产设备50万台、产值100亿元;并将实现除处理器、主板外的全部本地研发配套,带动本地化配套产值1000亿元。

5月22日,在湘江鲲鹏服务器生产车间内,穿戴着白色防尘工作服、手套、帽子的工人们正在组装着服务器。据介绍,这些服务器具有高性能、低功耗及灵活的扩展能力,适合应用于大数据分析、软件定义存储、Web等应用

场景,未来将在多个行业的数字化转型过程发挥重要作用。

“湖南造”服务器为IT产业打牢底座。”湘江鲲鹏相关负责人介绍,预计今年四季度下线4路机架式高性能服务器,面向政府、互联网等多行业的数据库、虚拟化等业务场景。

【发力“新基建”】30个重点项目打造IT产业集群

在长沙望城经开区,长沙比亚迪电子已成功切换为Buysell买料加工模式,产值大幅度提升,并已带动贝斯特、恒茂高科等23个上游零部件和终端厂商落户,将为望城打造一个千亿级主导产业集群。“今年公司将加快引入5G生产线、智能终端零部件及泛网络产品项目,加快产能释放。”此前,比亚迪集团湖南地区总负责人周晓州受访时表示。到今年底,比亚迪电子将实现员工1.2万人,手机日产能24万台,全年目标出货4000万台以上。

除了硬件方面,华为和湘江鲲鹏、湖南麒麟、北明软件还将为湖南省鲲鹏生态创新中心提供运营服务,共建鲲鹏软件生态。据《鲲鹏计算产业发展白皮书》显示,2023年鲲鹏产业链整体的市场规模将超5000亿元。

其实,湘江鲲鹏、比亚迪电子项目只是湖南布局、发力新一代IT产业的缩影。记者从省工信厅获悉,今年湖南面向自主可控及信息安全、新型显示器件、智能终端、高端元器件等新一代IT产业,组织实施30个重点项目。项目实施达产后,预计可新增收入近1000亿元。“发力‘新基建’,把我省打造成有竞争力、影响力的IT制造业产业集群。”

■记者 胡锐

两会好声音

赖明勇委员: 探索“新基建”路径 发展智慧社区养老

5月22日,李克强总理作政府工作报告时提出,扩大有效投资,重点支持既促消费惠民生又调结构增后劲的“两新一重”建设。

“两新一重”,即新型基础设施(以下简称“新基建”)、新型城镇化,交通、水利等重大工程。新基建如何促消费惠民生?5月24日,全国政协委员、湖南省政协副主席赖明勇建议,应积极探索社区养老服务的“新基建”路径,大力发展智慧社区养老,培育扩大内需新亮点。

“当前我国人口老龄化正在往高龄化方向加速发展,而我国家庭规模日趋小型化,很多子女无法承担长期照护老人的重任,传统养老模式受到前所未有的挑战。”赖明勇认为,我国养老模式将从传统家庭养老向养老服务社区化过渡。随着信息技术的进步,“新基建”和各地智慧城市建设加速,大力发展智慧社区养老恰逢其时。

“一方面大幅提升社区养老的智能化水平;另一方面提高社区养老的服务质量和居民幸福感。比如,基于大数据技术的需求分析和精准投放、基于人工智能的医疗、家庭机器人以及基于物联网的远程监控和远程医疗等。”赖明勇说,在此基础上确定社区中不同领域“新基建”(消费、科技与新能源)的投入比例。

■记者 陈月红